

福建文化

第一集 第五期

民國廿一年九月

發行處 福建協和大學福建文化研究會

目錄

福建沿海形勢概述	際 唐
廈門經濟概況	張福安
考證幾種福建植物的來源	唐仲璋
鄭唐故事	張貽惠 李聖材 陳庚蓀

定價 每冊大洋五分

福建沿海形勢概述

際 唐

福建是禹貢揚州的地方，在周為七閩地，所以稱做閩省。他的地勢，東南濱海，西北多山，仙霞嶺從南嶺山脈入境，分作兩支：在東面的走東海岸，在南面的走南海岸，盤結福建全省，形成山岳之區。因此與中原聲氣，很少聯絡，內地的閉塞，可想而知；所以福建的語言風俗，往往和別處不同，就是這個緣故。從歷史上的兵事而言：凡是在福建起事的，像秦末的無諸，唐末的王審知，清初的鄭成功耿精忠，都是不旋踵即敗亡的；因為固守一隅，山川的間阻，不足以賴以爭雄天下的。但是福建省海岸的形勝，却和別省不同，有特長的地方，約略敘述如下。

福建省的海岸線，從東北斜向西南，起自北關港，終至柘林澳，略成一半圓形，長一千二百多里，重要的地方很多，於商業上軍事上都有極大的關係，凡是研究建設新福建者，尤其對於沿海一部，應多多注意呀！

福建沿海形勢概述

(一) 北關港和沙埕港 北關港是福建沿海最北的一港，又是福建最北的門戶。從北關港西南直至福鼎縣東南百餘里，就是沙埕港，又叫洞山溪。南北兩岸，都有高山，和北關港口門相通。從地勢上觀察，北關港佔沿海要區，當口門的衝途；沙埕港勢較深，是通內地的要道，這二港互有險夷，又互成犄角，是福建沿海北部最重要的區域。

(二) 三沙澳和三沙灣 在沙埕港的南面十二里，是晴川澳，因為有三個沙司，所以又叫三沙澳。他的南面，便是福寧灣，灣的北口有烽火門，南口有飛龍島，兩山對立，成天然的門戶，這是霞浦縣唯一的外衛。在寧德縣東八十里，有一灣叫三沙灣，和霞浦聲氣相通。灣外有雙峯蜘蛛二島，做他的屏蔽；灣內便是著稱的三都澳，水面寬廣，水底淵深，三都島屹立中央，四周有高山環着，港口非常鞏固，是四時安全的唯一碇泊地。清光緒二十四年，自行開為商埠，但商務不很發達，繼又詔令劃留船塲地，後來因為庚子的亂，沒有實行，假使擴充海軍，這當然是首屈一指的地方。

(三) 定海澳和拱嶼澳 連江縣東面的定海澳，向來是官軍戍守的地方，南面和閩江相呼應，北面和三沙灣又聯絡，並且海中又有南唐、中唐、北唐三山，首尾連接，高峯聳出，又總稱為長岐山，實是定海澳的保障。在澳的東北數里，就是拱嶼澳，又叫王家澳，明嘉靖三十五年，倭寇犯連江縣，被官軍大敗，寇連夜遁去，即由拱嶼澳出洋。所以這二澳是連江縣入海的要道，是不可忽畧的。

(四) 福州灣和福清灣 福州灣就是閩江口，扼福建全省交通的總樞紐，清道光二十三年，與英訂南京條約，開為商埠，這港本來是中外交通最繁盛的區域，與日本長崎通商最久。租界在南台島北岸，南台隔江和省會相對，非常熱鬧，推福建第一，又和漢口、九江共稱三大茶市，商業極為發達，所以有上海、香港間貿易競爭場之稱，並且福州富有山水，風景幽雅，從閩江西上，可通內地各縣，順流東下，直抵大海，可通沿海各港，交通亦稱便利；但江中淤沙很多，大輪船祇可停泊在羅星塔

，這是他的缺點。至灣口的形勢，有許多小島環列其前，五虎島最爲著名。但近來五虎門的水道，已經淤塞，所以汽船的出入，都取道他的南面，到了金牌長門之間，很是狹窄，這是閩江口第一要處喲。福清灣在福清縣東，灣口東南兩面，沙洲很多，大舟不便通行，口北一帶又多高山，是海邊天然的保障，山麓從前都有防兵駐守，像松下塞鎮東塞梅口塞澤朗塞三山牛田等處，都是鎮守的地方。東南海中有一海壇大島，山形像壇，更是福清灣的外衛；唐初是牧馬的地方，宋初設立牧監，後來方許人民移住墾耕，今則島上居民繁密，漁業很盛，市舶往來，成一大都會了。這島不獨拱衛福清口，並且上與閩江呼應，下可屏蔽興化，真是東南扼要的地方啊！

(五)興化灣和湄州灣 興化灣的形勢，內面重山環繞，外面羣島星羅，倘使海疆有事，這也是必爭的地方。海中有十八列島，錯雜縱橫，礁沙林立，最大的叫做南日嶼，不是老於航海的人，不能知道他的水道，所以也足資爲海口的險阻。附近平海城的西面，又有一個平海灣，是屬於興化的，口闊水深，便於泊舟；西南一帶都是高山，向北繞成海灣，形勢天然，也是海疆扼要的重港，在惠安縣的東面，莆田縣南面，便是著名的湄州嶼。湄州嶼突峙海中，好像這灣的門戶。湄州嶼又叫歸山，和琉球諸島相望。進口海峽，北面是塔林，南面是崇武，相距約二十餘里，倘在這兩處各設砲台，南北對峙，灣內停泊兵艦幾艘，正是進可以戰，退可以守的地方，他的形勢不在興化灣下呢！

(六)泉州港和圍頭澳 泉州的東南有泉州港，港口闊約三十三里，港內有沙洲，停踞中流，名叫靴沙。靴沙的西有內江二：向北流的叫洛陽江，有洛陽橋跨江上，(洛陽橋一名萬安橋，宋時蔡襄所建，長三百六十丈，廣一丈五尺，也是福建有名的工程。)是內江險要的所在；向西流的叫晉江，進江約十餘里，即可到泉州城，江口設有砲台，防守很見鞏固。泉州港的南面是圍頭澳，面很闊，水很深，可以泊舟避風，中有大登小登二嶼，嶼的外面有灘，西人起他的名字，叫做薩利亞淺灘，

福建沿海形勢概述

灘外水流很急，船行到此，往往被水推行，失掉他的故道；所以西人於澳口北定島山上，設一燈塔，以爲進澳的標識。圍頭澳的附近大小島嶼很多，金門廈門兩島，更爲著稱：

A 金門島：本名浯州嶼，明代初年，設立浯州水砦在這裏，至洪武二十年方始築城，周三里餘，置守禦金門千戶所，清代因之，設金門鎮總兵，可見這地於防禦上的重要。他西南面有一小島名烈嶼，又叫小金門，和金門聲息相通。所以金門一方是同安縣的屏蔽，一方又是廈門島的外衛。

B 廈門島：島周圍七十多里，五峯環列，形勢天成，入口之處，建立砲台四座，防守尙見完密。清道光二十二年，以南京條約開爲商埠，商業極爲發達，扼東海南海的樞紐，在福建諸港中，要算船舶交通最便利的一港，且南與南洋羣島，互相遙應，實在足以左右我國南部的商權。商人分三種：一爲北郊，專經營津煙台上海寧波等處商業；一爲正頭郊，專經營香港的商業；一爲洋郊，專經營外國及南洋羣島的商業。雖內地河流交通，不及福州便利，但事實上究是我國東南的鎖鑰，及和南洋通商的要區。並且西面的鼓浪嶼，可避風浪，又是極好的鑄地，各國的領事署，都在這裏，所以有一天發達一天的現象。

(七)虎頭澳和銅山澳 漳浦縣的東南爲虎頭澳，虎頭山分列五峯，他的西面環海而壁立，其下可以泊舟。澳口左面是陸鼈汎，右面是洋山，都是扼要的地方。虎頭澳的西面是銅山澳，爲雲霄縣的外衛。東有古雷頭，是他的左臂；西有銅山島，是他的右臂；而塔嶼中島挺峙海中，又是他的門戶。明代築城防禦倭寇，就在這地方。

(八)詔安灣和柘林澳 銅山島的西便是詔安灣，這塊和廣東相近，足以控制潮汕，形勢也稱險要；灣口東面有高島，西面有四方島，是天然的門戶；而懸鐘所的勝澳，又是詔安縣的門戶，詔安澳的西是柘林澳，可避東北恆風，也可停泊良地：

澳南海中有南澳島，這是福建沿海最南的一島，過此便入廣東了。

廈門經濟概況

張福安

廈門在我們中國的東南部東靠臺灣海峽南與廣東相毗鄰西接江西省北連福州，面積凡一萬八千方里人口約一千萬，廈門本島處北緯線二十四度東經線一一八度東北以圍頭角為界西南以鎮海角為界的金門。大擔，烈嶼諸島橫列海口，為廈門重要的屏障。

考廈門的歷史當自南宋(一二一六，一二七八)始，但當時也不過是海中的一個荒島而已。上面只有幾家半海盜的漁人居住着，一二七六年冬南宋諸王公因避蒙古人的襲擊從杭州跑到泉州廈門來，五通便是他們下岸的地方。

在一二三四年後的二百年間廈門常為倭寇所蹂躪，因此牠就成為沿海的海盜的根據地，這期可以說是廈門最黑暗的時期。

到了明朝末年廈門才惹起全國的注意，牠是當時的政治中心點，一六二七年鄭芝龍佔領廈門，據之以抗清廷，鄭成功繼其遺志，擁八千艘的戰艦八十萬的雄師再接再厲與清軍苦戰數十年，曾於一六六〇年於高崎大敗清軍，可是不幸他於一六六二年卒，翌年因荷人的帮助廈門遂為滿人所佔領。

論到廈門的環境，漳州為我國七大平原之一，但對廈門大部分底土地言，牠實在是一個多山的區域，這種的情形地理上對於廈門有四種很重要的影響。

(一) 阻礙文化的發展。

(二) 居民各據一谷，自以為家，不常往來，牢不可破的原族觀念，因而造成：

這就是廈門最重要的原因。

(三) 天然的富源難於開採。

(四) 山路崎嶇，交通不便，最合為土匪根據地，這與蜀南政治頗有密切關係。

廈門經濟概況

從物產論，漳州一帶土地膏腴，很適合於種稻果子及各種農作物，為廈門出口貨來原最富饒的區域，閩西一帶多山烟葉為其最重要之產品，泉州一帶土礦居民多以蕃薯為主要食品所以到外謀生者特別多，至於沿海一帶漁利甚富最重要的地點為泉州廈門東山。

就商業上講在十六世紀初葉，廈門才與外國發生關係，一五一六年葡商初次到廈，但不得於廈門本島登陸，只得在梧島與華人開始貿易，一五七五年西班牙人從岷里刺來，六〇四年荷人也跟着來，英人初次到廈的時候為一六七〇年六月二十三日，但在這時期內滿政府係採閉關自守的政策，禁止外人通商雖到一七三〇年除西班牙人以外也還是概不許外人到廈貿易，在這種情形之下商業自然無發展之可言，至一八四二年八月二十九日南京條約成立之後廈門才為一個通商口岸，開埠以後也增為我國茶業出口的最大的商埠，自茶業失敗後市面蕭條經濟衰落大批的移民因之開始，當時的經濟恐慌因之解決，可是現在南洋各地的經濟狀況顯已發生劇烈的變化了，軍閥的剝削土匪的橫行農村的破產越鬧越兇，這些情形均使素不生產的廈門陷於極不利的地位，假如不設法補救將來的廈門實才堪設想。

從上面看來廈門老實是個商業區，是個漳泉一帶土產外貨的集散地，並沒有出產之可言。所以本文目的係將廈門出入口狀況大畧加以說明以為留心廈門經濟概況者底參考，茲分段論之於下。

(一) 近年來出入口貨物的概況。

廈門自開闢為商埠之後，把向來無人過問的彈丸似的漁島，而變為中國南部國際貿易貨物聚散的中心。同時也因為地理上的關係，而為南洋華僑往來的門徑，所以廈門在商業上構成國際間很密切的關係，不過廈門祇算是個國外貿易聯絡折衝的地点，洋貨和土貨輸出入起卸的商埠，至於所謂直接的生產和輸出，一直到了現在還是沒有發展，而形成歷年洋貨入超的現象，現在就民國十一年至十七年廈門洋貨進口和土貨輸出的總數列表於下。

廈門經濟概況

年別	洋貨進口貨值淨數	土貨出口貨值淨數
十一年	一四八六二〇三三	三二二六二〇九
十二年	一三四八二一八八〇	三五七三〇五〇
十三年	一五〇七二〇九二〇	四〇六六九〇二
十四年	一五九六〇九二〇	四五六九一五七
十五年	一八二八六五七一	五一八〇七七九
十六年	二〇〇二六九八八一	四七五六七五四
十七年	一八〇〇六三四九	三六九七〇五七

民國十一年至十七年廈門洋貨
進口及土貨出口價值比較表

——單位關平一兩——

根據上面的統計廈門的輸出入表現二種特殊的現象—廈門的洋貨輸入總量是超過土貨的輸出總量三四倍之上。二，同時廈門洋貨輸入額是年年增加，土貨的輸出額則反是。這樣看來我們可以肯定地說廈門是一個洋貨推銷的商埠。至土貨的輸出便因為內地的經濟能力還未盡量的發展，不但沒有逐年增加的趨勢，反而日就低落。依據一般經濟學者的見解，以為數年來金價的飛漲便是我國開發內地經濟能力和增加土貨輸出的機會；而且可以減殺洋貨進口的總量。可是證諸廈門的事實便適得其反。了這樣的變態我們不得不推原於國內生產事業借受苛捐雜稅的壓榨和政府未能探行適當的商業政策了。現在為明瞭廈門輸出入的情形起見把最近年來輸出入的種類與數量分析的敘述，而觀察過去的情形與將來的趨勢。

最近年來廈門土貨輸出的概況。

上面已經說過廈門是沒有直接生產的商埠，至於歷年輸往外國的土貨，便是漳

廈門經濟概況

泉莆仙各屬的土產。茲將由廈門出口的土貨價值總數，其中包含出洋和輸往中國其他商埠的土貨，和土貨出洋價值總數列表比較於下。

年別	值總數和土貨出洋價值總數比較表	原貨出口貨值總數	土貨出洋價值總數
十七年	四五四六一一七	三六九七〇五七	
十六年	五五三〇九四八	四七五六七五四	
十五年	五四八五九四八	五一八〇七七九	
十四年	五六一二一四三	四六五九一五七	
十三年	五六四五二〇四	四〇六六九〇二	
十二年	四八四五四〇一	三五七三〇五〇	
十一年	四六八四三六三	三二一六一〇九	

我們曉得由廈門出口的土貨，未必掃數運往外洋；不過就上面比較表看來，土貨運往其他各埠的數額，只占四分之一。但是在這七年之間土貨出洋的總數，沒有大量的增加反而有衰傾之趨勢，至於十三年至十六年的土貨出口總數，增加的原因，便是由於農業品生產的加多，可是這種農產品的輸出並不是運往外洋而由其他各埠消費之。所以那幾年間土貨出銷的總數沒有相對的增加，要之廈門歷年輸出的土貨皆是屬農產品原料品或粗造的工業品。至於工業品的輸出便極細微的數額。現在為明瞭土貨輸出的內容起見把輸出比較大宗的土貨按類分析於下。

(一) 織造品。這裏所謂的織造品除很小數的棉織機粗細夏布和手織的毛織品外，便是麻袋和布袋為最大宗，廈門麻袋的出口大半運往台灣，這種極粗造的工業

品按年也佔出口總數百分之二，於此我們便可以證明廈門產業落後之一班了。

(二)海味 廈門本來是一個產魚的地方。至於鄰近廈門的各縣，也是產魚的區域，依一般的觀察，海味當然是出口貨最大宗之一，可是根據最近年的統計，海味輸出總數，竟占出口總數百分之一，殊出我們意料之外。

(三)紙類 廈門歷年紙類的出口，為數頗鉅，佔了出口總數百分之一五至二〇，不過紙類之內，根據海關統計冊的分類，包含迷信用的紙箔！錫箔！而廈門錫箔的出口，竟佔了紙類出口貨值三分之二，這種屬於迷信的紙箔，便是供給南洋各島華僑的消費，至於所謂上等紙，和次等紙的出口，除供給中國其他各埠，和南洋華僑的銷費外，其他外洋各地，便沒有所謂出口的紙的市場了。

(四)糖類 漳泉莆仙各屬是出產糖類的區域，在日本和菲律賓的白糖，赤糖，和車糖，沒有進口中國市場之前，各屬糖類的生產，除供給本地的銷費外，還可以運往中國境內銷售，不過到了近數年來，日本和菲律賓的糖，已經支配中國糖類的市場，內地各屬，對於糖的生產，便受壓迫而告停止生產了，廈門糖類的出口量，民國十四年起遂由占出口總數百分之一六，而降至百之〇五，這種現象對於內地各屬的經濟狀況，加以極大的打擊，而至於動搖了。

(五)茶類 十餘年來歐美各國政府，至力提倡栽茶獎勵茶的生產，加以東鄰的日本苦心研究茶的生產和製造，其結果中國茶葉在歐美各國的原有市場，竟被後起之秀所掠奪，最終中國茶葉形成衰傾的趨勢了，廈門本也是茶葉出口外洋的商埠，南洋各島便是廈門茶葉的市場，不過數年來為了錫蘭紅茶的競爭，喪失良好的市場出口之總數亦因之而低落了。

(六)菸類 汀州屬的菸絲！條絲和皮絲！是全國著名的特產，歷年經過廈門出口的，淨值總在六十萬關平兩左右，最近數年來因為一般吸煙的習慣，改變由水烟而逐漸變為捲烟，所以數年來出口的淨值也就下傾，至於烟絲的市場，也只限於中國境內，他如台灣和南洋各島因為課徵過重的稅率，便也銷路日促了。

(七)藥酒類 在廈門土貨出口淨數，有逐漸增加的貨物，便是藥酒一類了，藥酒的出口淨數，自十一年起一直到現在莫不是年年加多，不過藥酒的出口總數，竟占出口總數百分之五，或許因為地市場不廣，祇限於南洋各島，而且備受洋酒的掠奪罷。

(八)罐頭菜蔬 廈門唯一的大工業算罐頭食品，而廈門的罐頭菜蔬更受國人的歡迎，所以歷年出口淨數，也與日俱增，便是廈門生產事業中的難能可貴了，不過廈門的罐頭菜蔬還不能夠和洋貨抵抗，祇以適合國人的口味，與乎價格的低廉，才能夠占有國內一小部分的市場，至於輸出外洋的淨數，便生極細微的數目了。

(九)桂圓荔枝 桂圓荔枝為漳泉精美的特產，不過莆田和仙遊的桂圓和荔枝，都由涵江常關出口輸往上海寧波各地，至於由廈門出口的桂圓和荔枝，亦只供上海寧波杭州各地的消費罷。

(十)牛皮 廈門的出口貨物在動物的產品方面，只有牛皮一類為大宗了，至於牛皮的市場也只限中國的各埠。

總之廈門出口的貨物，以植物產品為最大宗，還沒有失掉以農立國的本色，但是各種的植物產品的輸出總數，數年來未見多大的增進，而對於製造植物產品的技術，却是固持舊法，未能加以改良，也是植物產品不能夠盡量地發展的阻礙了。

〔未完〕

考證幾種福建植物的來源

唐仲璋

贅 言

福建植物來源的考證，是一個十分重要而且極有趣味的工作。就植物分佈上來說，福建許多的花卉樹木，類非八閩的原產；有的是從異地繁衍過來的，有的是從他處移植的。假如能把牠一一分析，不特對於物种知所鑑取，便是對於科學界也

考證幾種福建植物的原來

有不少的貢獻。再就文化史上看來，那更有極大的價值。福建地處東南，三面臨海，牠對於海外的交通，由來已久，所以對於異地傳來的植物，也來得特別的多。從這裏我們可以得到不少珍奇的材料，供文化史家的研究。

然而考證本不是一件容易的事，在其他國度裏，或許還不致十分困難。因為他們的材料，比較充足，至于我們呢，不但古代的文獻不易得到，就是現在研究這種問題的人，也是很少。即使古代文獻都有辦法的話，我們稍一檢查，牠們所給予我們的，却是一個失望。只要看到關於福建物產來源的記載，徧找各書，果然失之大簡，而且大多數是臆測，所以我們真要得些差強人意的典籍，那便十二萬分地感到困難。

在這極端重要而又極端困難的問題之下，我們爲着趣味的吸引，好奇心的鞭策，不得不冒昧地來作一度嘗試；姑舉舉舉大者幾種，藉根據手邊容易得到的文獻，略爲介紹。其中自無創見，淺薄尤所難免，所望字內雅達，加以指正爲幸。

(一) 甘藷考

甘藷詳南方草木狀，即番薯，本草綱目始收入菜部。近時種植極繁，山人往往取爲糧食或以爲蔬者。南安十月中旬開花者，形如旋花。又遵義府志有一種野生者，俗名茅狗薯，有製以亂山藥者；飢年人掘收作餌。按甘藷南方草木狀謂出武平交趾與古九真，其爲中華產也久矣。閩書乃謂出西洋，呂宋中國人截取其蔓入閩何耶？海澄縣志載余應桂爲令，嗜番薯，或啖不去皮，因有番薯之稱。今紅白二種，味俱美，湖南洞庭湖產生尤盛，流民掘其遺種，多無饑饉。徐光啓甘藷疏：諄諄仁人之言，惜未見是物之踪迹蹤淮也。

(註)南方草木狀，爲晉嵇含所撰，凡三卷，分草木果竹爲四類，共八十種。
零農曰：「南北剛柔燥溫，民生其間者異宜，然數百年必遷移雜糅，而後有傑者出焉。……中華之穀蔬草木，不可勝食，不可勝用矣，苜蓿葡萄，天馬借來，胡麻胡瓜，相傳歲子歸空之使，近時木棉番絲航海逾嶺，而江而淮而河而齊秦燕趙

考證幾種福建植物的原來

「冬日之陽，夏日之陰，不召自來，何其速也。夫食人衣人，造物何不自生于中土，必待越蠶蟬，探虎穴，而後以生以息，豈從來者艱，而人始知寶貴耶？抑中土實有之，而培植取用，不如四裔之精詳耶？」……見植物名實圖考卷之六一二四至一二五頁。

(註 避義府名明置，清屬貴州，今廢。)

山蕷，本名薯蕷，舊說初避唐代宗諱預，改爲薯蕷，繼避宋英宗諱曙，又改此名。

武平，今縣，宋置，明清皆屬福建汀州府，今屬福建汀漳道。

九真，郡名，漢置，後屬交州，即今安南之河內以南順化以北清華乂安等處。

本草綱目按陳祈暢異物志云：『甘藷出交廣南方，民家以二月種十月收之。其根似芋，亦有巨魁，大者如鵝卵，小者如鷄卵，剝去紫皮，肌肉正白如肪。南人用當米穀果食，蒸煮皆香美，初時甚甜，經久得風，稍淡也。』又按稽含草木狀云。……『珠崖之業耕者，惟種此，蒸切曬收，以充糧糧，名蕷糧，海中之人多壽，亦由不食五穀而食甘藷故也』。

嶺南雜記：番藷有數種，江浙近亦甚多而賤，皆從海船來者，形如山藥而短，皮有紅白二種，香甘可代飯。十月間偏生花，如小錦葵。粵中處處種之，有切碎曬乾爲糧者，有製爲粉如蕨粉藕粉者，又有甜藷圓如鴛鴦卵，有豬肝藷，形如豬肝，重十斤餘，皆出粵地，唯番薯自洋中來也。

閩小記：明時，閩人得之外國，瘠土砂礫之地，皆可以種。初種于漳郡，漸及泉州，漸及蒲田，近則長樂福清皆種之。蓋度閩海而南，有呂宋國，其國有朱薯被野連山，不待種植，彝人率取食之。其莖葉蔓生，如瓜萎黃精山藥山蕷之屬，而澤潤可食，或煮或磨爲粉。其根如山藥山蕷如蹲者，其皮薄而朱，可去皮食亦可熟食之，可生食亦可釀爲酒，……中國人截取其莖咫許，挾小蓋中以來，于是入閩。

證考幾種福建植物的來原

十餘年矣。其蔓雖萎黃，插種之下地，數日即榮。其初入閩時，值饑飢，得是而人足一飽。其種也，不與五穀爭地，凡瘠鹵沙岡皆可以長，糞治之則加大，天雨根益蓄滿，即大旱不糞治，亦不失徑寸圍。泉人鬻之，斤不值一錢，二斤而可飽矣。于是耄耆童孺行道鬻乞之人皆可以食，飢焉得充，多焉而不傷，下至雞犬皆食之。

南方草木狀：甘藷蓋薯蕷之類，或曰芋之類，根葉亦如芋實如拳，有大如瓶者，皮紫而肉白，蒸鬻食之，味似薯蕷，性不甚冷，舊珠崖之地，海中之人皆不業耕稼，唯掘地種甘藷，秋熟收之，蒸晒切如米粒，倉圖貯之，以充糧糗，是名諸餧，北方人至者，或盛具牛豕膾炙，而末以甘藷薦之，若梗粟然。大抵南人二毛者行無一二，唯海中之人，壽百餘歲者，由不食五穀而食甘藷故爾。

閩雜記：連江縣志，謂番薯本出呂宋，明金學曾撫閩丐種歸，陳經綸傳其種法，故名。……若閩之番薯，李元仲寧化縣志，周櫟園閩小記，皆言萬曆間閩人得之南洋呂宋，而不著其人之姓名。長樂縣志則稱邑人陳振龍賈呂宋丐其種歸，其子經綸陳六益八利及種法，獻之巡撫金學曾，檄所屬如法栽植，歲大穰，民賴之，名曰金薯。經綸三世孫世元，元子長雲次燮，復傳其種于浙江河南山東順天等處，咸食其利。世元用有金薯傳習錄。是閩中番薯始自陳振龍父子。確有明證，不得謂連江志之無據。

齊民要術：南方草木狀曰：甘藷二月種至十月乃成，大者如鵝卵，小者如鴨卵，出交趾武平九真興古也。

汀洲府志：明萬曆間閩人得之外國。興化府志同。

漳浦府志：甘薯俗名蕃薯，種出呂宋，故以蕃名。漳人初得此種，私以爲秘。後種類日盛，上而溫台，東而台灣，皆切片晒乾，航海而至鄭山東路上亦間見之。

閩遊紀畧：蕃薯相傳來自海外。
福建通志：何喬遠閩書：皮紫味甘子蕷芋，尤易蕃，郡本無此種。明萬曆甲午歲荒，巡撫金學曾從外番丐種歸，教民種之，當穀食荒不爲災，喬遠又有番薯頌。

考證幾種福建植物的原來

周亮工蜀小記：其葉蔓生，根如山蕷蹲鳩之類。

陳世元金薯傳習錄：番薯苗入地即活，東西南北，無地不宜，得沙土高地，結尤多，天時旱澇，俱能有收。

甘薯的學名，為 *Ipomoea batatas* 是很重要的農作物的一種，對於牠來源的地方的意見有兩派：如 Böger, Choisy 等說牠是原產于亞洲。Humboldt, megen Bossier 諸人又說牠是美洲的原產。據 Alpb, de Candolle 的意見，美洲起源說的理由，較為充足，近代植物學家多從這一派的主張。

農政全書徐元扈先生說：甘藷，即俗名紅山藥也。藷有二種：其一名山藷，閩廣皆有之；其一名番藷，則土人傳云，近年有人在海外得此種，海外人亦禁不令出境，此人取藤綫入汲水繩中，遂得渡海，因此分種移植，略通閩廣之境也。兩種莖葉多相類，諸但山植援附樹乃生，番薯蔓地生；山藷形魁壘，番藷形圓而長。其味則番藷甚甘，山藷爲劣耳。蓋中土諸書所言藷者，皆山藷也，今番藷地傳生，枝葉極盛；若于高仰沙土，深耕厚壅，天旱則汲水灌之，無患不熟。閩廣人賴以救飢，其利甚大。

又曰：吳下種吉貝，（吉貝又稱古貝，按即今之棉花，唐書以爲草本，南史以爲木本）吾海上及練川爲尤多，頗得其利，但此種甚畏風潮，每至秋間，纔生花實，一遇風雨，便受其損，若大風之後，更遇還風，（即旋風）則根拔落，大不入矣。若將吉貝地種藷上之一二，雖風潮不損，此種撲地成蔓，風無所施其威也。

又曰：昔人云：蔓菁有六利，柿有七絕，余續之以甘藷十二勝：一也收數十石，一也，色白味甘，于諸土種中特爲最絕，二也。益人與薯蕷同功，三也。遍地傳生，剪莖作種，今歲一莖，次年便可種數百畝，四也。枝葉附地，隨節作根，暴雨不能侵損，五也。可當米穀，凶歲不能災，六也。可充蓬實，七也。（蓬，竹器，祭祀燕享，用以盛果實修脯之屬者）可以釀酒，八也。乾久收藏，屑之旋作餅餌，勝用餽蜜，九也。生熟皆可食，十也。用地少而利多，易于灌溉，十一也。春時下

鄭 唐 故 事

種，初冬收入，枝葉極盛，草叢不容其間，但須壅土，勿用耘鋤，無妨農功，十二也。根在深土，食苗至盡，尙能復生，蟲蝗勿所奈何，十三也。

又曰：閩廣人收蕷以當糧，自十月至四月，麥熟而止。東坡云：海南以蕷爲糧，幾米之十六，今海北亦爾矣。經春風易爛壞，須先晒乾藏之，植物名實圖攷長編蔬類卷之五二六六，二七一頁

(未完)

鄭 唐 故 事

我們有幾個同志，曾經想收集一些福建的民間故事，據說故事最多的，要算福州的鄭唐，在閩都別記中有不少材料，可見福州人口中的鄭唐，好像北方的徐文長一樣的普遍，所以我們開始收集，在這裏發表。

相傳閩有鄭唐者，一僚倒之文人也。屢試不第，家貧無以自活，以智術橫行鄉曲，揶揄當路，搢紳咸畏避之，然又未敢與較，有所求必多與之金，以是所得頗足以贍養家計。其傳說甚多，要與北方之徐文長殊多雷同，閩之鄭唐或即北方之徐文長未可知也。蓋民間傳說每未必真有其人實有其事，即有之亦未必皆出一人全有其事，此固稍沿民間文學者類能言之，無庸贅述。茲舉一二爲徐文長故事集所無者，以見其中或含有純粹之地方傳說也。

(一)

歲五月大旱，閩太守某公齋戒祈雨，七月而雨不至，歲且飢，一心惶惶咸謂太守不德有以召彼蒼之怒降茲厲災，太守亦以是自危。時鄭唐正囊橐俱空，米薪不繼遂擾此機會冀有以恫嚇太守而餽我金者，遂作詩以諷之。詩云：

太守祈甘霖，萬民齊喜悅；搭起三層臺，看月！

太守怒熱而置之廊下，正審鞫之際，夫人從堂內過，環珮鏗然，聲達於外。鄭唐復朝吟曰：

環珮响叮，夫人出廳堂；金蓮三寸小，橫量！(蓋諷夫人足大也)

太守益怒，命繫之囹圄。鄭唐之母舅某，盲一目，聞訊驚駭莫措，急奔囹圄而視之，相見之下，慟哭失聲，而鄭唐復作趣詩云：

見舅如見娘，不覺痛斷腸！二人同下淚，三行！

其恢諧滑稽之性，于此可見一般云。

鄭唐故事

按鄭唐傳說流傳甚闊爲婦孺所習知者，不下百餘種，其故事之張局類皆藉其智巧償其目的；而此則竟至失敗而陷于縲絏，殊不可解云。其或本屬他人傳說而託諸鄭唐，抑係文人學士見鄭唐常獲勝利故意與其開開頑笑，未可知也。（張貽惠述）

（二）

鄭唐窮到無奈，便在一個富翁家裏謀讀他的子弟，不用說鄭唐自怨命蹇，他的滿腹經綸而無用武之地，倒在鄉中做個村學究，於心是極不願意的，而且那富翁又不善禮待他，于是他便無精打采地教教而已，書中的意義一些兒也不解說；因此很惹起那富翁的不滿。終於一次那富翁忍無可忍便對他說：

「我的犬豚生性愚魯，勞先生多為解釋解釋！」

鄭唐聽了這話明知道是奚落他，頗有怒意，但表面上露出很和悅的樣子道：「抱歉！抱歉！遵命！遵命？」

第二天清晨，鄭唐便實行他「字字解」的主義了。他開首教到論語第一句：

「子曰學而時習之」接着他便解說道：

「子」是「兒子」，「曰」與「說」同，「學」就是你們天天來先生這里「學習」的意思，「而」是虛字，「時」是「時時刻刻」之意，「習」與「學」同，「之」也是虛字。合起來是解作：「兒子說：「學習虛字要時時刻刻都學習虛字」你們明白了嗎？」（同上）

（三）驅桔子

福州風俗習慣，大概年末，皆購有許多東西，如魚肉菓子等，菓子以桔爲上品，故各家均有備之，以爲新歲請客或給兒童之用，而鄭唐未嘗備及此，彼以爲不必購也，其胸中已預計在前，取桔子之善法。

當元旦清晨，彼取兩個桔子擲於門外，而言曰「開門大吉」旋即閉戶而入，衆見鄭某所爲以爲祥，皆效之，不知其計也，鄭唐率其子由後門携一竹籃出，拾桔子納於籃中，遂滿籃而返，復至門前拾起所擲之桔子，而言曰「開門進吉」衆聞其聲，皆開門拾桔，然桔子不翼而飛，已在鄭先生之籃中矣，衆各大笑而入，始知鄭某惡作劇也。（李聖材）